
ACTA NOTARIAL SOBRE EL TRASLADO DE LOS 
RESTOS DE CONCEPCION BONA 

YO, DOCTORA RHADYS IRIS ABREU DE POLANCO, 
ABOGADQNOTARlO PUBLICO DE LOS DEL NUMERO 
DEL DISTRITO NACIONAL, CERTIFICO Y DOY FE 
QUE EN MI PROTOCOLO DEL ARO 1987 EXISTE UN 
ACTO QUE COPIADO TEXTLJALMENTE A LA LETRA 
DICE ASI: -- 
ACTO NUMERO DOS i2).- En la ciudad de Santo Domingo, 
Distrito Nacional, capital de la Republica Dominicana, a 
los veintitres (23) dias del mes de febrero del aiio mil nove- 
cientos ochenta y siete (19871, yo DRA. RHADYS IRIS 
ABREU DE POLANCO, dominicano, mayor de edad, casada, 
domiciliada y residente en esta ciudad, portadora de la ce- 
dula de identificaci6n personal numero ochentisiete mil 
doscientos treintitres (87333), serie primera ( Ira.), sello 
ha%$ provista de camct de registro electoral, Abogado- 
Notario Publico de los del numero del Distrito Nacional, 
Presidenta del Colegio Dominicano de Notarios, Inc., con mi 
estudio abierto en la casa numero sesentitres (63) de la calle 
Fabio Fiallo a esquina Arzobispo Portes, de esta ciudad, 
fui requerida, en virtud de mi indicada calidad, por los in- 
tegrantes de la Comision Oficial designada por Decreto del 
Poder Ejecutivo numero cuatrocientos cincuenta y tres 
(453), de fecha seis (6) de diciembre de mil novecientos 
ochenta y seis ( 1986), presidida por Monseflor Hugo Eduardo 
Polanco Bnto, Presidente de la Academia Dominicana de la 
Historia y formada ademas por los seflores: Mayor General 
Julio Cesar Ramos Troncoso, E.N., representante de la 
Secretaria de Estado de las Fuerzas Armadas; Dr. Cesar 
de Paula, Subsecretario de Estado, en representacidn de la 
Secretaria de Estado de Interior y Policia; Lic. Juan Porto- 
mal ,  Subsecretario de Estado, re pesen tante de la Secreta- 
ria & Estado de Educacion, Bellas Artes y Cultos; Dr. Ma- 



nuel de Jesus Goico Castro, Dr. Virgilio Hoepelman, Dr. Ma- 
nuel de Jesus M&6n Arredondo y Altagracia Gomez Lamu- 
n, biznieta, esta ultima, de Concepcidn Bone; Comisi6n 
que tiene a su cargo .la fijacion de la fecha del traslado de los 
restos de la heroina CONCEPCION BONA al Panteon Na- 
cional y la preparacibn de los actos rehtivos a dicha cere- 
monia, de conformidad con el aludido Decreto. Acto seguido 
y en cumplimiento del anterior requerimiento, me he tras- 
ladado expresamente, acompanada de la Comision Oficial 
antes mencionada, al antiguo Cementerio de la avenida In- 
dependencia, localizado al comienzo de dicha avenida, y una 
vez aUf y siendo las diez (10) horas de la manana, nos dirigi- 
mos a un panteon rodeado de verja metalica, orien- 
tado al Sur del indicado Cementerio, dentro del cual hay 
una serie de pequefios nichos, comprobando que uno de 
dichos nichos tiene una lapida en marmol b h c o ,  con area 
aproximada de un pie cuadrado, con una inscripci6n en cinco 
( 5 )  lineas horizontales, labrada en bajorelieve, que dice: 
"CONCEPCION BONA VIUDA GOMEZ 1825- 1901 E.P.D." 
Inmediatamente y en presencia de los sefiores Lic. Fer- 
nando Luna Calderon, Tdcnico Antropdlogo, dominicano, 
mayor de edad, casado domiciliado y residente en esta 
ciudad en la avenida Rincipal niimero cuarenta (40). urba- 
nizacion Cerros de Buena vista, portador de la cedula de 
identificacion personal ndmero ciento treintiseis mil seis- 
cientos veinticinco ( 136625 ), serie primera (1 ra), seno ha%il, 
provisto de camet de registro electoral; Dr. Abelardo Jimd- 
nez Lambertus, Antropologo FiSico de la Catedral y Di- 
rector del Museo Nacional de Historia Natural, dominicano, 
mayor de edad, casado, domiciliado y residente en esta ciu- 
dad en la calle Trece (1 3), casa numero once (1 1 ), Mirador 
del Sur, portadgr de la cedula de identifkacidn personal 
numero ochentiun mil ochocientos noventa y siete (81897), 
serie primera (Ira.), sello habil, provisto de carnet de regis- 
tro electoral; y de los siguientes familiares de Concepcidn 
Bona: Altagraaa Comez Larrauri (quien forma parte de la 
Comision Oficial), biznieta; Rafael Octavio Gomez Guma, 
nieto; Maria Altagracia de Alfau Duran, Mariana GOmez 
Franco, Rosa Mmez de McFarlane, Maritza Gomez de Lom- 
ba, Maximo Gomez Franco, Miguel Angel Veldsquez G6 
rnez, Olga Gomez Cuesta y Octavio Comez Cuesta, biznie- 



tos; se procedio a levantar la loza de maxmol y a abrir el re- 
ferido nicho, comenzando las excavaciones. Siendo las 
cuatro (4) de la tarde y excavandose en el extremo de la es- 
quina derecha del area, donde nos habia declarado el seflor 
Rafael Octavio Gomez Guma que habia sido enterrada una 
urna en el ano mil novecientos veintidos (1 922), al ser tras- 
ladados los restos de su padre a la Catedral, fueron locali- 
zados en el mismo lugar unos restos humanos de los males 
los antropologos Lic. Fernando Luna Calderon y Dr. Abe- 
lardo Jimenez Lambertus declararon lo siguiente: "Se trats 
de un enterramiento femenino, de mas de sesenta(6O)aRos 
de edad, ubicado en la pared Oeste de la tumba colectiva 
de la familia Gomez. El enterramiento reune todas las des- 
cripciones aportadas por el sefior Rafael Octavio Gomez 
Guma, de ochenta (80) anos de edad, nieto de Concepcion 
Bona. La cabeza esti fragmentada, conservandose aproxi- 
madamente la mitad casi articulada. Las su turas craneales 
se encuentran separadas en su mayor parte, con excepcion 
de la sutura ttrnporo-parietal. El hueso temporal muestra 
caracteristicas femeninas en sus apofisis mastoideas en ambos 
lados. La superficie craneal se encuentra tintada de color 
verde, consecuencia del contacto con el oxido de cobre (car- 
denillo). Presenta manchas de color violeta en la parte in- 
tema y en los bordes esta fracturada. Un fragmento del 
frontal nos seiiala orbitas pequefias y e! hueso nasal que se 
articula con este nos induce a pensar en una nariz recta 
(lcptorrina). Algunos de los huesos frontales muestran evi- 
dencias de un proceso degenerativo oseo. Los arcos cigo- 
maticos pequenos y graciles. Hay diecisiete ( 17) fragmentos 
de huesos de la cabeza. La mandibula sc encuentra frag- 
mentada en tres (3) porciones completas. Con excepcidn 
del segundo (2do.) molar derecho, todos los demas molares 
fueron perdidos en vida. Los incisivos ausentes, probable- 
mente perdidos post mortern. La mandibula es pequdla 
y bien constituida. Algun desgaste en las apofisis coronoi- 
des. Hay catorce (14) fragmentos de vertebras. La sexta 
(6ta.) vertebra cervical es La unica completa. Los cuerpos 
vertebrales muestran picos de loro (osteofitos) que induncen 
a pensar en un proceso incipiente de artrosis. Hay once 
(1 1 ) fragmentos de costillas sin patologia evidente. Media 
(1 12) clavicula derecha (extremo distal) presenta un marcado 



surco en su cara inferior. Hiimeros presentes, el izquierdo 
en sus tres cuartas (314) partes distaks, mientras que del 
humero derecho solo se conserva la mitad distal de la diii- 
fisis. Cubitos: el derecho esta presente en sus tres cuartas 
(314) partes proximaies; el izquierdo carece deIas epifisis 
proximal y distai. Femures y tibias bien constituidos, conser- 
vando sus diafAs. S6b estan presentes la e p i f i i  distal del 
femur izquierdo, la epirisis proxirnal de la tibia derecha y 
restos de las cabezas femorales. La rotuh derecha esta 
presente. De un peronk esta presente su diafisis. Se conserva 
la diafisis del radio derecho y la epifisis proximal del radio 
izquierdo. Junto a estos restos esqueleticos aparecen otros 
huesos pertenecientes a otro esqueleto de un adulto joven 
de sexo indeterminado. Estos son: un hilmero izquierdo 
fracturado en la diafisis. un fragmento del tercio medio de la 
diafisis femoral, un fragmento diafurio del otro hilmero y 
fragmentos diaf~arios de un cubito y un radio. Estos restos, 
que se encuentran mezclados con los huesos del esqueleto 
descritoen primer termino, fueron separados. Finalmente 
se hace constar la existencia de miiltiples fragmentos de hue- 
sos cortos, planos y largos, que completan el hallazgo. Se 
determind la existencia de veintitres (23) clavos de dos ( 2 )  
pulgadas de longitud aproximadamente y uno de tres (3 )  pub 
gadas: una grapa corru:ada para fijar madera, media ( 1/21 
argolla y una chapa de metal, objetos que formaron parte 
de la urna funeraria". El Dr. Manuel de Jesus Mafion Arre- 
dondo, miembro de la Comision Oficial, pregunto al seAor 
Rafael Octavio Gomez Guma si reconocia que esos eran los 
restos de Concepcion Bona, respondiendo este que si, por lo 
cual los miembros de la Comision procedieron, en union 
de los familiares, a colocar los restos en una urna, la cual fue 
cerrada a las cinco ( 5 )  de la tarde de ese dia y llevada a la 
Iglesia del Carmen, localizada en la calle Arzobispo Nouel, de 
esta ciudad, donde los restos mortales de la heroina nacional 
Concepcion Bona fueron mantenidos en capilla ardiente y 
custodiados por cadetes de las distintas ramas de las Fuenas 
Armadas, asi como por miembros de h Comision Oficial 
designada por el Poder Ejecutivo, permaneciendo alif hasta. 
el dfa veinticinco ( 2 5 )  de febrero, fecha en la cual, a las 
nueve ( 9 )  de la maiiana, fue celebradaunamisa solemne du- 



m t e  h mal Su Excelencia Reverendisima M o ~ o r  Hugo 
Eduardo Polanco Brito, Obispo de la Didcesis de m e y ,  
Presidente de la Comision Oficial y Presidente de le Aca- 
demia Dominicana de la Historia, pronuncid una hornilla 
resaltando los meritos de la heroina nacional Concepcion 
Bona. Terminada la misa, a las diez (10) de la m a n a ,  
se inicio el traslado de los restos en procesian solemne en- 
cabezada por un batallon de tropas mixtas de &S Fumas 
Armadas, seguido de la Comision Oficial, las damas duar 
tlanas, los familiares de la heroina y un gran publico, m- 
bnendo el recomdo la calle Arzopispo Nouel donde, frente 
al parque Independencia, se realizd un breve acto ante la 
estatua de Manuela Diez JimCnez, como homenaje a la 
madre del patricio Juan Pablo Duarte; luego las calles El 
Conde, Arzobispo M e d o ,  Padre Billini y Las Damas, has- 
ta llegar al Pantedn Nacional donde se le rindieron los hone  
res de rigor en presencia del Honorable Sefior Presidente de 
la Repdblica, Dr. Joaqu in Balaguer, a quien acompafiaban el 
Teniente General Antonio Imbert Barreras, Secretario de 
Estado de las Fuerzas h a d a s ;  el Lic. Rafael Bello Andino, 
Secretario de Estado de la Presidencia; Lic. Glory Consuelo 
Torres Mej ia, Secretaria Administrativa de la Presidencia; 
el Dr. DonaM Reid Cabral, Secretario de Estado de Rela- 
ciones Exteriores; el Dr. Pedro Pichardo, Secretario de E 4  
tado de Educacion, Bellas Artes y Cultos, y otras autori- 
dades civiles y militares. El Dr. Manuel de Jesus Goico Cas- 
tro, a nombre de la Comision Oficial, pronuncio el discurso 
de orden y la senora Altagracia G6mez Larraun, a nombre 
de la familia de Concepcion Bona, dio Ias gracia al Excelen- 
tisirno SeAor Presidente de la Repliblica, Dr. Joaquin Ba- 
laguer, por haber dispuesto el traslado de los nstos de su 
antepasada al Panteon Nacional. Acto seguido cadetes rni- 
litares procedieron a quitar la Bandera Nacional que cubria 
la urna funeraria y a entregarla a Su Excelencia Reverendf- 
sima Monsenor Hugo Eduardo Polanco Brito, en su calidad 
de Presidente de la Comision Wicial, quien a su vez la presen- 
t6 al Honorable Seiior Presidente de la Repiiblica, Dr. Joa- 
quin Baiaguer, solicitando su anuencia Para entregarla a b s  
seflores Rafael Octavio Gomez Gumd Y Luz AJWfica C h e z  
Gum& unicos nietos sobrevivientes de Concepcion Bona. 
Inmediatamente la urna funeraria, portada Por cadetes mili- 



tares, acompaOLados de la Comision Of~cial, fue depositada, 
a las doce Y treinta (l2:30) de la tarde, en un nicho expn- 
samente dispuesto en el Panteon Nacional, donde desde 
Y por siempre descansaran los restos mortales de nuestra 
heroina nacional Concepcion Bona, dandose asf cabal mmpk 
miento a las disposiciones del Decreto nilmero cuatrocientos 
cincuenta y tres (453), de fecha seis (6) de diciembre de mil 
novecientos ochenta y seis (19861, del Poder Ejecutivo.- Ha- 
cemos constar que tambien en fecha veintitres (23) del mes 
de febrero del airo mil novecientos ochenta y siete (1987), 
fueron exhumados los restos de los siguientes familiares de 
Concepcion Bona: de su hijo Jose Maria Gomez Bona, 
1857-1933, y los de la esposa de su Mo,  Altagracia Pina de 
Comez, 1860-1 93 1. Primero se abrid un nicho, encontran- 
dose lleno de agua. Se procedio a vaciarlo y aparecio un 
ataud de madera completo, dentro del cual habfa huesos 
que segun declaracion del Dr. Abelardo Jimdnez Lambertus 
pertenecen a un hombre adulto, de fuerte complexion fi- 
sica, que permiten suponer que se trata de Jose Maria Gomez 
Bona, (1 857-1933). El esqueleto reune todas las caracterfs- 
ticas metricas y biologicas para decu que se trata de un sujeto 
masculino entrado en edad, pudidndose notar la ausencia, 
en vida, de dientes en ambos iiiaxilares, asi como un proceso 
osteo-artritico en toda la columna vertebral. Fue colocado 
en posici6n cristiana OestoEste. No se encontro dentro 
del ataud ningun objeto excepto jirones de la tela que parece 
cubria el interior del mismo. Se procedio a sacar los restos 
y vaciarlos en una caja para trasladarlos al cementerio Cristo 
Redentor. Otro ataud contenia un esqueleto completo, 
colocado en posicion extendida (decubito dorsal), con la 
cabeza mirando hacia el Norte. La inspeccion realizada por 
los tecnicos antropologos, tanto en la pelvis como en el cra- 
neo, y por la gracilidad del maxilar inferior, indica que se 
trata de un esqueleto femenino, dato este que sc corresponde 
con la leyenda de la lapida que dice: "Altagracia Pina Morel 
de Comez 1860-1 93 1 "- Conclu ido todo lo cual, me dispuse 
a regresar a mi estudio profesional, donde procedi a redac- 
tar el presente acto, el cual he leido a los integrantes de la 
Comisibn Oficial y a los tecnicos antropologos actuantes, 
todos mencionados precedentemente, quienes lo han consi- 
derado fiel y conforme, en fe de lo cual y en sefial de aproba- 



cion, lo f m a n  en la ultima foja y rubrican al margen de las 
demas, junto conmigo y ante mi, Notario infrascrito, que 
CERTIFICO Y DOY FE. 

FIRMADOS: Lic. Fernando Luna Calderon, Dr. Abelardo 
Jimenez Lambertus, Monseflor Hugo Eduardo Polanco 
Brito, Mayor General Julio Cesar Ramos Troncoso, E.N., 
Dr. Gsar  de Paula, Lic. Juan Portorreal, Dr. Manuel de Je- 
sus Goico Castro. Dr. Virgiiio Hoepelman, Dr. Manuel de 
Jesus Manon Arredondo, Altagracia Gomez Lamuri, Dra. 
Rhadys Iris Abreu de Polanco, Notario Publico.- 

REGISTRADO en Santo Domingo, D.N., el dia lro. de 
abril de 1987, en el Libro Letra 'U", Folio-, bajo el nii- 
mero 1 4 1 52, percibiendose por derechos RD$1 SO, VISADO, 
el Director del Registro. 

Sellos de Rentas Internas numeros 0379031, de RD32.00 
y 9148120, de RD30.25.- 

CERTIFICO: quz esta primera copia es fiel y conforme a 
su original, al cual me remito, la que expido en la ciudad de 
Santo Domingo, Distrito Nacional, Capital de la Reprlblica 
Dominicana, a los dos ( 2 )  dias del mes de abril del aAo mil 
novecientos ochenta y siete (1 987). 

DRA. RHADYS IRIS ABREU DE POLANCO, 
Notario PU blico 


